

## **Новое научно-публицистическое издание по истории переписей населения в России**

В год 125-летия первой российской всеобщей переписи населения опубликовано крупное научно-публицистическое исследование «Переписи населения в России» (М.: Статистика России, 2022), которое продолжает серию изданий по истории отечественных переписей населения. Оно выполнено коллективом высокопрофессиональных специалистов — статистиков и историков под руководством известного отечественного статистика, д. э. н., профессора, чл.-корр. РАН Ирины Ильиничны Елисеевой. В рецензируемом издании Федеральной службы государственной статистики на основе изучения многочисленных научных и научно-исторических публикаций, документов и большого объема архивных материалов излагается история отечественных переписей населения от учета населения в Древней Руси до последней, принципиально новой по концептуальным и организационно-технологическим подходам Всероссийской переписи населения, проведенной в 2021 г. Важная особенность работы состоит в том, что она выполнена в научно-популярном формате, представляет широкому кругу читателей малоизвестные архивные источники и содержит многочисленные фотодокументы.

В книге рассмотрены первые этапы зарождения способов учета населения, эволюция методов проведения переписей населения в нашей стране, а также дана развернутая характеристика новаций только что состоявшейся Всероссийской переписи населения. Авторы стремились описать то, что скрыто от пользователей информации об итогах переписи населения: сложности подготовительного этапа, сам процесс переписи, обнародование ее результатов. В книге подчеркивается, что успех переписи во многом зависит от доверия населения к власти, а также от слаженности работы системы государственного управления. В эпоху цифровизации создается новый стиль взаимодействия министерств и ведомств с Росстатом — методологическим и координационным центром государственной статистики России.

Основному содержанию монографии предшествует текст обращения к читателям руководите-

ля Росстата С.С. Галкина, в котором он указал на принципиальное значение переписей населения, а в более широком плане — статистического учета населения, в организации и развитии государства и общества. Отмечено, что каждая перепись населения (всего с 1897 г. по настоящее время в России проведено двенадцать всеобщих переписей) была в чем-то особенной, по-своему новой, и анализ, в частности, итогов последней, двенадцатой, ставшей в нашей стране первой цифровой переписью населения, может послужить основой для развития и совершенствования последующей переписи населения, сделать ее результаты более доступными и предельно эффективными для использования всеми слоями общества, от руководства страны до любого заинтересованного гражданина.

В книге девятнадцать глав, охватывающих следующие исторические этапы развития учета населения и переписей населения: учет населения в Древней Руси и в России в X–XVIII вв.; учет населения в Российской империи в XVIII–XIX вв. (до Первой всеобщей переписи населения Российской империи 1897 г.); Первая всеобщая перепись населения Российской империи 1897 г.; Всероссийская перепись населения 1920 г. и Всесоюзная городская перепись 1923 г.; первая Всесоюзная перепись населения СССР 1926 г.; Всесоюзные переписи населения 1937 и 1939 гг.; расчеты численности населения в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.); перепись населения СССР 1959 г.; Всесоюзные переписи населения 1970 и 1979 гг.; микроперепись населения СССР 1985 г. и Всесоюзная перепись населения 1989 г.; микроперепись населения России 1994 г. и Всероссийская перепись населения 2002 г.; Всероссийская перепись населения 2010 г.; перепись населения в Крымском федеральном округе 2014 г. и микроперепись населения России 2015 г.; Всероссийская перепись населения 2020 г.

По сравнению с предыдущими выпусками рассматриваемой серии изданий, отражающих историю отечественных переписей населения,

принципиально новыми являются разделы, посвященные расчетам численности населения в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.), региональной переписи — переписи населения Крыма 2014 г., микропереписи населения России 2015 г. и, конечно, самой последней Всероссийской переписи населения, фактически проведенной из-за коронавирусной пандемии в 2021 г.

Характеристика последней переписи населения дается в двух ракурсах: а) методологические положения и программа и б) разработка единого программно-технологического комплекса для автоматизации всех этапов переписи и подведение итогов Всероссийской переписи населения 2020 года.

В монографии отмечается, что на протяжении многих лет каждая последующая перепись проводилась на более высоком организационно-технологическом уровне, но в то же время сохранялись основные методологические принципы проведения переписей и их соответствие международным стандартам. Это касается главным образом вопроса идентификации лица, подлежащего учету, единицы наблюдения и содержания самой программы переписи. Вместе с тем программа переписи была расширена дополнительными вопросами для изучения миграции населения, связанной как с переменной места постоянного жительства, так и с временной трудовой миграцией.

В книге дано представление о том, каким образом была проведена автоматизация работ на всех этапах переписи населения, впервые осуществленная на полевом, районном, территориальном и федеральном уровнях.

В заключительной части работы сформулированы выводы о направлениях совершенствования отечественных переписей населения, а в более

широком контексте — о возникновении и развитии отечественного учета населения, статистики населения, непосредственно влияющих на организацию статистики в целом. Обращено внимание на все возрастающую роль переписи населения в современном обществе, что согласуется с Повесткой дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, объявленной ООН. И обусловлено это тем, что многие ключевые решения социально-экономического характера в странах принимаются на основе информации, полученной в результате проведения переписей населения (например, дезагрегированные данные по отдельным демографическим, социальным или этническим группам населения).

Бесспорен вывод о том, что регулярное проведение всеобщих переписей населения служит индикатором устойчивости развития общества. И, безусловно, важное достоинство работы — четкое обоснование главных направлений качественного развития рассматриваемой отрасли статистической деятельности: а) освоение международных статистических стандартов и их адаптация к национальным условиям и б) ускорение перестройки концептуальных принципов статистического учета и переписи населения на основе использования цифровых технологий.

Монография написана доступным языком, прекрасно иллюстрирована. Можно надеяться, что она будет востребована не только статистиками, демографами, педагогами, специалистами по информационным технологиям и студентами высших учебных заведений социально-экономического профиля, но и многими другими категориями читателей.

*Б.Т. Рябушкин, д. э. н., профессор*